



■ 记者 张人杰

谈起城市印象,商业往往令人印象深刻。有人方有城,有城便有市,商业的变迁见证了城市的发展,那大大小小的各类市场,更是承载着民生的集体记忆。

01 菜市场:市井之中的“活色生香”

汪曾祺说:“到了一个新地方,有人爱逛百货公司,有人爱逛书店,我宁可去逛菜市场……热热闹闹,挨挨挤挤,让人感到一种生之乐。”

古龙讲:“一个人如果走投无路,心路一窄欲寻短见,就放他去菜市场。”

的确,说到市场,许多人脑海中联想的画面都与菜市场有关,因为菜市场是烟火味最为浓郁的地方,更是一座城市素面朝天地让人看透其姿色与风韵的地方。

家住联盟路的陈师傅退休多年,与许多老年人一样,喜欢晨练。晨练过后的他,习惯去湖北路菜市场或者长春路菜市场买些当天需要食用的蔬菜。在陈师傅心中,是菜市场使他渐渐爱上了洛阳,也解了他的乡愁之苦。

陈师傅说:“我是援建洛阳的‘移二代’,当年随家人到洛阳时才八九岁,初到洛阳时,生活上不习惯,因为许多在南方才能吃到的菜,在洛阳市面上很难找到,好在父亲是司机,会趁着南下的时候顺路带回点南方的蔬菜。后来,随着物资的逐渐丰富以及上海市场、广州市场的建设,一些南方菜在洛阳也能买到了。”

“所以,小时候的我,最期待的就是周末随母亲到菜市场买菜,市场里叮当响的车铃声,热情招揽生意的叫卖声,街坊之间亲切的招呼声,此起彼伏,每定格一个画面都是一种风景。也就是那时,我分辨出了豇豆与豌豆,知道了圆茄与紫茄的不同做法,在菜市场的亲切感中,也渐渐爱上了洛阳。”

如今,陈师傅也在洛龙区置了房子,但大多时候他更愿意待在涧西,“别看现在菜市场比以前多了,但是涧西的菜市场里有其他菜市场买不到的小菜,还有别的地方吃不到的早点”。

陈师傅说,他经历了买菜从用票到用钞的时代变迁,看到了市场从摊到棚、由棚变铺,越来越规范的变化,听惯了吆喝嘈杂的叫卖,只有生活在这种环境中才能解乡愁,也是在和小商贩讨价还价间打发一下退休后的闲散时间。

洛阳有大大小小百余个菜市场,每个菜市场都服务着自己区域内的市民,虽然现在超市、蔬菜精品便利店等销售新形态多了起来,但是很多人依旧喜欢菜市场里的“活色生香”。

车来人往货穿梭,进出市场奔生活
朝至夕归售与买,藏于心间慢慢说

专业市场 承载着民生记忆



资料图片

02 摩托车市场:与车的故事源于此

车,是许多男孩子打小就喜欢的交通工具,从儿时到成家立业,身边总伴随有车的影子。

王凯刚刚度过了自己的40岁生日,同时还为家里添置了第四辆车——一辆新能源电动车。

在聊起与车之间的故事时,王凯显出了70后“消费理智,但又追求品质生活”的一面。

2001年,一直骑自行车上下班的王凯,用积攒的工资购买了第一辆摩托车,“当时去七里河摩托车市场看了许久,反复对比,最终买了一辆嘉陵。当我骑上摩托车行走在街上时,感觉自己很拉风!”

王凯说,后来因为公司业务往来,经客户介绍,他开始从事建材生意,逐渐从一个小代理商,做到了地区的品牌总代理,随着生意的稳定,他在2006年买了人生的第一辆汽车——一辆别克君威。

“当时就想着买一辆有点商务气息的车,这样,出去见客户、谈合作时,也能体面一些,而且

带着家人外出游玩也便捷。”王凯说,这两年恰逢赶上楼市兴旺,手头上积攒了一些钱,除了孝敬父母、孩子的教育以及全家旅游开支外,每年并没有额外巨大的开销,就这样平平稳稳,别克君威变成了宝马5系,同时还添置了一辆Jeep的SUV。

“家里车多了,烦恼也来了,路上拥堵,停车也没有以前那么方便了。因此,前几天我去七里河摩托市场买了一辆双排座的小电动车,方便接送孩子去补习班。”王凯说,兜兜转转又回到摩托车市场了,当他重新走进摩托市场时,感觉既亲切又陌生,亲切的是自己第一辆摩托车就是在这里购买,陌生的是,与当年相比,这里的模样已经发生了很大的变化,许多摩托车店已经转行从事电动车销售了,生意看起来也不似以前那般火爆了。

的确,时代的变迁中改变的不仅是人们的生活水平、消费需求,也改变着市场。

03 小商品城:居家生活啥都有

网购火热起来后,买个小饰品,淘个小玩意,动动手指就能轻松搞定,甚至许多大件商品也能在线上购买。

但是几年前,买个针头线脑、袜子手套、衣服箱包,淘些喜欢的小东西,小商品市场是我们的首选地。那里,价格不高,商品多样,足够和几个朋友消磨一下休闲时光。

“小商品市场记录了那段没有网购的‘青葱岁月’。”80后白领赵雪瑶的话表达了女孩子们的心声。

“我在郑州上的大学,那时喜欢去逛光彩市场、德化步行街,有各种衣服、饰品小店,虽说质量有好有坏,价格有高低,但只要耐心淘,总能找到性价比且自己中意的商品。”赵雪瑶说,回到洛阳后,她喜欢和朋友一起逛西工小商品市场

和上海市场步行街,虽然商品的时尚度与郑州比略有逊色,但逛街是朋友相聚的一项陪衬活动,市场成为朋友交流感情的好地方。

工作后,购买力大幅度提升,网购兴起,赵雪瑶出门逛街的次数慢慢变少,“现在很多东西可以网购,可偶尔还是会约朋友到小商品市场逛逛,看看有啥买的,虽说几乎每次都是空手而归,但是心里感觉还是不一样,算是一种习惯吧,毕竟它承载了一种生活记忆”。

“小商品城逛一逛,居家生活啥都有”“左手酸辣粉,右手大鱿鱼,边吃边逛实在爽,小商品城任我浪”……曾经这样的顺口溜流传在西工、涧西、老城的小商品市场,如今,随着消费者消费习惯和要求的改变,小商品市场里接踵摩肩的热闹景象越发难得一见。